

Юбилей

ВЫ – С НАМИ, МЫ – С ВАМИ, И ВСЕ МЫ ВМЕСТЕ!

К 60-летию Е.Б. СОБОЛЕВОЙ

Есть люди, легко воспринимающие новые идеи, умеющие привлечь единомышленников, вокруг них все «крутится» – и на работе, и дома. К таким людям принадлежит заведующая научно-организационным отделом ГПНТБ СО РАН Елена Борисовна Соболева.

Елена Борисовна – библиограф «ленинградской школы». Более 35 лет служит она делу информационно-библиографического обеспечения ученых и специалистов Сибири и Дальнего Востока.

Ее служебная карьера начиналась в Новосибирской областной библиотеке, где в разных должностях Елена Борисовна занималась одним делом – краеведческой библиографией. Она пришла в краеведение в период его расцвета, восприняла идеи своих предшественников, видных сибирских библиографов, и с энтузиазмом молодости отдалась этой интереснейшей работе.

Высокий профессионализм, прекрасное знание литературы о Сибири позволили ей достичь серьезных результатов. Популяризация краеведческих изданий в печати, на радио и телевидении, работа над сводным каталогом сибирской периодики, исследование истории сибирской библиографии, участие в работе Западно-Сибирского зонального объединения научных библиотек, организация библиографической службы Новосибирской области – далеко не полный перечень того, что сделано ею за время работы в НГОНБ.

Однако для натур живых и творческих всегда наступает момент, когда в данном производственно-культурном и профессиональном окружении вершина достигнута, дальше – повторение. В 1982 г. она приняла решение о переходе в ГПНТБ на должность заведующей отделом научной библиографии и занялась современными проблемами информатики. Ею разрабатывались концептуальные подходы к автоматизации информационно-библиографических процессов, организационно-психологические аспекты формирования системы информирования на основе изучения информационных процессов и потребностей. Впервые в отечественном библиографоведении принципы использования ЭВМ были применены к созданию региональных библиографических пособий. В 1987 г. она с блеском защитила в Ленинграде кандидатскую диссертацию на тему «Оптимизация подготовки



региональных библиографических пособий в условиях ускорения научно-технического прогресса».

В 1991 г. Елена Борисовна стала заместителем директора ГПНТБ по научной работе. За эту деятельность она взялась с присущей ей энергией, живостью, умением выслушать и свести воедино казалось бы непримиримые позиции и точки зрения. Организаторские способности Елены Борисовны проявились в перестройке структуры библиотеки и работе ее в

правлении Международной ассоциации академических библиотек, в региональном координационном совете библиотек Сибири и Дальнего Востока и деятельности Российской библиотечной ассоциации. Возглавляемая Еленой Борисовной в течение восьми лет секция библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования – одна из лучших в РБА. В том, что работа секции ориентирована на решение проблемных ситуаций, острых и злободневных вопросов подготовки библиотечных кадров, направлена на сближение позиций теоретиков и практиков – большая заслуга ее председателя. За годы работы секцией организовано широкое обсуждение библиотечной общественностью государственных образовательных стандартов высшего библиотечного образования, инициирована разработка Концепции дополнительного библиотечного образования, подготовка справочника «Учебные заведения библиотечного образования РФ». Именно Елена Борисовна была одним из организаторов библиотечного центра непрерывного образования при ГПНТБ СО РАН, который ведет огромную работу на территории Сибири и Дальнего Востока по переподготовке библиотечных работников.

Природное чувство юмора, общительность, выработанная годами привычка «держаться форму» помогают ей решать профессиональные вопросы, устанавливать нужные контакты.

В юбилейных статьях подводят итоги сделанного, но для Е.Б. Соболевой итог подводить рано, у нее большой научный потенциал, неиспользованные возможности в решении сложных организационных проблем жизни библиотеки.

Мы, ее коллеги, искренне и горячо любим Елену Борисовну и от всей души поздравляем с замечательным юбилеем!

Коллеги